



## 让困难群众尽快过上好日子

——西华县创新开展定点扶贫开发工作综述  
记者 张猛 通讯员 刘哲 邵号

旧村变新颜,穷村变富村;绝望村变成了希望村,困难户走上了致富路;村里建起了工厂,村民在家门口实现了就业……西华县这些翻天覆地的可喜变化,得益于扶贫开发和省市定点帮扶政策的贯彻落实。

近三年来,在市委、市政府的正确领导下,西华县委、县政府抢抓国家新一轮扶贫开发和省市单位定点帮扶机遇,认真贯彻省委、省纪委书记尹晋华提出的“驻村联镇扶县”帮扶工作指示精神,把扶贫开发整村推进与新农村建设相结合,实行集中人力、集中项目、集中资金“三个集中”,突出主导产业、基础设施、村容村貌“三大重点”,走出了一条“资源整合、资金捆绑,部门联动、群众参与,整村推进、连片开发”的扶贫开发新路子,扶贫开发工作取得了显著成效。

### 精准扶贫:扶到根上 扶在点上

前不久,西华县黄桥乡后石羊村召开村民代表大会,对全村471户申报扶贫对象,以票决方式评出贫困户386户1617人。对这个结果,无论扶贫对象还是其他村民,都打心眼里认可。

“以前贫困人口数量是根据统计抽样调查数据推算出来的,至于谁是贫困人口,致贫原因是啥,怎样才算真正脱贫,我们都不太清楚。后石羊村通过村民代表大会选出来的扶贫对象,大家信服。”西华县扶贫办办公室一位工作人员如是说。

为切实提高扶贫工作的针对性,确保“扶到根上、扶在点上”,2014年,西华县根据省市精准扶贫工作会议精神,按照国家确定的2736元的贫困户标准,开展了农村扶贫对象识别和建档立卡工作,逐村逐户调查,摸清贫困户的数量和贫困度,为全县113个贫困村9.45万名贫困户进行了建档立卡,实行一户一本台账、一个脱贫计划、一套帮扶措施,确保扶到最需要扶持的群众、扶到群众最需要扶持的地方。

### 合力扶贫:工作到村 扶到户 责任到人

确定了扶贫对象,由谁来帮扶?西华县从健全基层组织着手,积极争取多方支持参与,努力凝聚扶贫工作强大合力,解决了谁来帮扶的问题。

基层组织自身帮扶。结合去年的村“两委”换届工作,该县严把选人用人关,切实把那些负责任、敢担当、能力强的人选人村“两委”班子,并先后举办了为期两期培训班,选派重点人员到先进地区学习,增强他们带头致富的能力和带领群众致富的能力。全国种粮大户盖会章当选西华营镇常武营村党支部书记后,以专业合作社的形式带领贫困群众发展规模化种植养殖,承包土地5600多亩,年出栏生猪6.5万头,创造利润800多万元,在较短的时间里实现了整村脱贫。

开展干部驻村帮扶。按照“工作到村、扶到户、责任到人”原则,该县派出80个驻村工作队,1285名干部与贫困户“结对认亲”,实现每个贫困村都有驻村工作队,每个贫困户都有帮扶责任人。驻村工作队按照贫困户个性需求和共同特征,因人施策,一户一计,建立台账,动态管理,统筹解决贫困群众生产生活问题。

借力省市定点帮扶。2012年,16家省市单位积极响应省委、省政府和市委、市政府号召,对该县进行定点扶贫,分包16个行政村共有贫困户1961户7256人,占全县贫困人口十分之一。他们结合单位性质,送温暖、引资金、传技术,多年如一日,用满腔热情谱写了一曲曲帮扶赞歌,为推进西华县扶贫开发工作作出了巨大贡献。

(下转第二版)

## 全市“一日捐” 募集善款近千万元

本报讯(记者 奕卿)记者昨日从市慈善总会获悉,今年的扶贫济困“一日捐”活动在全市各单位的积极参与下,截至目前已收到善款981.955万元。

市慈善总会捐赠办主任张兴旺介绍,除沈丘县、西华县、淮阳县、川汇区的“一日捐”活动正在筹备之外,其他县市区市的捐款活动正在如火如荼开展。截至目前,市直募集善款136.955万元,项城市募集善款304万元,郸城县募集善款180万

元,太康县募集善款150万元,商水县募集善款130万元,黄泛区募集善款41万元,扶沟县募集善款40万元。

“尽管全市扶贫济困‘一日捐’活动启动至今已有1个多月时间,但由于各县市区的实际情况不同,所以进度也不统一。”张兴旺告诉记者,截至目前,有的县“一日捐”活动已接近尾声,而有的县尚未开始。活动还在继续,相信募集善款的数额必将有所增加。



### 出彩周口人

马艳丽:  
中国时尚“马”当先

(详见第三版)

### 河南农信金燕卡



### 飞入寻常百姓家

金燕 IC 卡  
方便你我他

## 刘继标会见“最美护士”、“最美乡村医生”

# 向广大护士和乡村医生致以节日问候

本报讯(记者 李莉 刘艳霞)5月12日是国际护士节。当天上午,市长刘继标、市人大常委会副主任解冰山、副市长张广东、市政协副主席李继广亲切会见荣获周口市“最美护士”、“最美乡村医生”称号的医护人员,并通过他们向全市广大护士和乡村医生致以节日的问候。

刘继标与荣获周口市“最美护士”、“最美乡村医生”称号的医护人员一一握手表示祝贺,并关切地询问他们的工作和生活情况,叮嘱他们注重

劳逸结合,保重身体健康,更好地为病患服务。刘继标说,护理工作虽然平凡、琐碎,但与人的生命和健康紧密相连,护士这个职业也因此成为人类最高尚的职业之一,被人们称为“白衣天使”。乡村医生是我国医疗卫生服务队伍的重要组成部分,是发展农村医疗卫生事业、保障农村居民健康的重要力量,是农民群众的健康“守护人”。所以说,大家肩负的使命是光荣的、责任是重大的。

刘继标指出,一要发挥引领作用。

要继续发扬“燃烧自己、照亮别人”的南丁格尔精神和“毫不利己、专门利人”的白求恩精神,珍惜荣誉,戒骄戒躁,示范带动,不断扩大榜样的力量,努力做作风建设的引领者。二要树立道德风尚。要时刻把“德”放在首位,持续不断加强医德医风建设,自觉抵制社会不良风气侵袭,以良好的医德服务人民、造福百姓。三要注重学习提高。要矢志不渝地加强学习,不断完善知识结构,提高医学技术水平,把所学知识内化于心、外化于行,努力做党的

方针政策的传播者、法律法规的执行者、医学技术的实践者,切实做到学以致用、学以升智、学以致用。四要助力改革发展。要坚定改革的信心和决心,积极主动参与改革、支持改革、推动改革,努力把党和国家的各项医改政策落地生根、开花结果,为保障千万人民健康,实现周口崛起、富民强市、全面建成小康社会作出积极贡献。

刘继标、解冰山、张广东、李继广等还与周口市“最美护士”、“最美乡村医生”合影留念。



5月12日,位于淮阳县产业集聚区的河南中玻玻璃公司的工人,正在为登封市一旅游景点赶制“太空飞人”游乐设施项目所需的特种玻璃。近年来,淮阳县积极实施“工业强县、旅游突破”发展战略,注重增强企业科技含量,增强产品市场竞争力,以促进工业经济转型升级。

(记者 侯俊豫 摄)

## 公厕定时开关 市民如厕难堪

# 市“一办三室”:让公厕发挥最大作用

本报讯(记者 马月红)连日来,有些市民不断反映,中心城区新设置的公厕定时开关门太不方便了。5月12日,记者随市“一办三室”联合督查组,前赴金海路与银珠路交叉口附近的公厕就被人蓄意破坏,交通路口与八一路交叉口的公厕玻璃被砸。他同时表示,川汇区爱卫办本着“方便群众、为百姓服务”的理念,可以延长公厕开放时间,如果有24小时开放的必要,也会考虑全天候开放。

当天,市“一办三室”联合督查组先后到七一路、大庆路、交通路,对投入使用公厕的管理情况进行督查,现场提出整改意见。督查组要求各责任单位加强沟通、积极协调,努力让公厕发挥最大作用,不断提升城市品位,做到真正服务于民、造福于民,将好事办实、好事办好。



公厕内,管理员张女士告诉记者:“公厕如果晚上不关门,诸如窗户玻璃、水龙头、拖把等公共设施便会遭到人为破坏。”川汇区爱卫办主任马淮海告诉记者,前段时间,位于金海路与银珠路交叉口附近的公厕就被人蓄意破坏,交通路口与八一路交叉口的公厕玻璃被砸。他同时表示,川汇区爱卫办本着“方便群众、为百姓服务”的理念,可以延长公厕开放时间,如果有24小时开放的必要,也会考虑全天候开放。

当天,市“一办三室”联合督查组先后到七一路、大庆路、交通路,对投入使用公厕的管理情况进行督查,现场提出整改意见。督查组要求各责任单位加强沟通、积极协调,努力让公厕发挥最大作用,不断提升城市品位,做到真正服务于民、造福于民,将好事办实、好事办好。

农家书屋是农民朋友的好帮手,也是留守儿童乐园。可是,不少农家书屋建成之后,除了上级检查时向群众短暂开放外,平时“铁将军”把门,农民朋友和农村孩子只能隔着窗户看看屋内落满灰尘的图书,书屋被讽为“农家锁屋”、“村级摆设”。

为什么不开?有些村委会以没有专职管理员、缺少必要设施等客观原因为由搪塞,甚至说“把书锁起来最安全”,这是令人啼笑皆非。农家书屋没必要办得像城市图书馆一样,但定时向群众开放,应该是最低要求,否则就只是“驴粪蛋儿外面光”。而缺少管理员,也不应成为“锁屋”的理由,一些村民或退休人员其实很乐意志愿担任管理工作。

“最后一公里”的事,可以让群众更多地参与进来。农家书屋只有做到真正让老百姓想用、能用、常用,才能发挥出应有的价值。

## 农家书屋岂能「铁将军」把门

谭华祥



## 征租双补 失地特补

# 淮阳县为失地农民撑起“保障伞”

本报讯(记者 侯俊豫 通讯员 刘玉涛)“县里除按标准发给我们土地征收补偿和补助外,今天又发给我们养老保险金补贴,能不叫人高兴吗?”5月8日,在淮阳县失地农民养老保险金发放现场,城关镇西城区73岁的村民张之明,手里握着刚领到的失地农民养老保险金补贴存折乐呵呵地说:“县里给我们发放养老保险金,这真是做梦也没想到啊。”

和张之明一样,当天,该县城关镇首批42户年满60岁的失地农民均领到了养老保险金补贴。

近年来,随着新型城镇化快速发展,一些田地被征用,失地农民的社会保障诉求日益凸显。为破解这一民生难题,淮阳县在认真研究国家政策、借鉴外地经验的基础上,以利于于民,确保

农民利益为出发点,除了健全医疗保险、社会救助、就业服务等保障体系外,还专门出台“征租双补、失地特补”的新征政策,保证失地群众眼前利益不受损、长远生计有保障,让他们切实享受到城市发展带来的实惠。

“新政策规定因国家建设征地需要,致家庭人均耕地不足0.3亩的为失地农民。政策为他们筑起三道保障线,第一道保障线,是按照片区地价标准给被征地农民的征地补偿;第二道保障线,是在本轮土地承包经营期内,给被征地农民每年每亩征收土地补助1200斤小麦(三级花麦),或相当于1200斤小麦的现金总额;第三条保障线,是失地农民年满60岁者,每人每月领取230元养老保险金补贴。”该县常

务副县长宋志军向记者解释政策时如是说。

市人社局有关负责人称,淮阳县针对失地农民生活保障问题出台的“征租双补、失地特补”的新征政策,提高了社会保障水平,使被征地农民得到了实惠,开创了全市乃至全省破解保障失地农民生活问题的先河。

除给予年满60岁失地农民养老保险金补贴外,对有劳动能力的一部分失地农民,该县从就业培训、信息服务、劳动保障等方面入手,为他们转移务工牵线搭桥,通过订单培训、定向输送,帮助他们实现再就业,让他们转变为“产业工人”;在资金、技术等方面加大支持力度,鼓励引导一部分失地农民自主创业,以创业促就业,为失地农民多方面

多层次“造饭碗”……

“没有了地,作为家里的顶梁柱,眼前一摸黑,我感到很无助。当时,多亏政府免费对我们进行就业指导,也正因为此让我转变了发家思路,搞起了水果批发。”该县西城区一大型水果批发商张先生告诉记者,现在他生意不错,再加上政府补助,日子过得越来越红火。

“在城市发展和经济建设过程中,农民把赖以生存的土地奉献出来,作为执政者一定要为他们特别为失地农民解决生活之忧。完善健全失地农民社会保障体系,是惠及失地农民、促进社会和谐的一件大好事,我们一定要把这项民生工程、德政工程做得更扎实。”在失地农民养老保险金发放现场,淮阳县人民政府县长马明超坚定地说。